
Экология. Школьный этап олимпиады по экологии. Задания для 11 класса

Задание включает 25 вопросов, к каждому из них предложены варианты  ответа. На каждый вопрос выберите только один ответ, который вы считаете наиболее полным и правильным, и запишите его в матрицу ответов для первого задания. Ответы пишите разборчиво.

1 Термин «экосистема» предложил:
а) Э. Геккель; 
б) В. И. Вернадский; 
в) Ч. Дарвин; 
г) А. Тенсли

2 Какие связи служат примером топического взаимодействия?
а) одни организмы служат источником пищи для других; 
б) деревья и кустарники поражаются грибами-паразитами; 
в) насекомые опыляют растения; 
г) деревья служат местом постройки гнезд для птиц.

3 Растительность на планете распределена в соответствии с законом географической зональности, который сформулировал:
а) В.Н. Сукачев; 
б) К. Мёбиус; 
в) В.В. Докучаев; 
г) В.И. Вернадский

4 Какое словосочетание отражает суть термина синэкология?
а) экология видов; 
б) экология популяций; 
в) экология особей; 
г) экология сообществ.

5 Экологический пессимум в графике толерантности – это …
а) зона угнетения;                                          б) оптимум; 
в) субоптимальная зона;                               г) зона между верхним и нижним пределами выносливости.

6 Учение о биогеоценозе оформил в 1942 году учёный …
а) В. И. Вернадский; 
б) В. Н. Сукачев; 
в) А. Тенсли; 
г) Г. Ф. Гаузе.

7 В ходе сукцессионного процесса сообщества претерпевают ряд стадий развития от пионерного до климаксового, или коренного. Характерной особенностью климаксового сообщества НЕ является:
а) максимальная степень замкнутости биологического круговорота;  
б) максимальная продуктивность сообщества;
в) максимальное количество видов в сообществе;
г) максимальный прирост  биомассы.  

8 Местом обитания растений-галофитов служит:
а) болото; 
б) прибрежная полоса, затопляемая при разливе зоны водоема; 
в) пресноводный водоем с проточной водой; 
г) сухая степь с засоленными почвами.


9 Увеличение видового разнообразия в экотоне называется …
а) краевым эффектом; 
б) α − разнообразием; 
в) β – разнообразием;
г) биогеоценотическим эффектом.

10 Прирост за единицу времени на единицу площади массы консументов – это:
а) вторичная продукция; 
б) валовая первичная продукция; 
в) чистая первичная продукция; 
г) биомасса

11 Почвенные мхи елового леса относятся к экологической группе:
а) гелиофитов; 
б) хамефитов; 
в) сциофитов; 
г) терофитов.

12 Укажите, какой фактор ограничивает самый нижний предел жизни в литосфере:
а) отсутствие кислорода; 
б) отсутствие света; 
в) высокая температура земных недр; 
г) отсутствие воды. 

13 Вещества, воздействие которых на организм человека вызывает врождённые уродства и аномалии в развитии, называют.
а) кератогенами;      б) мутагенами;                  в) тератогенами;               г) канцерогенами.

14 Один из разделов экологии, изучающий влияние экологических факторов на состояние здоровья человека, факторы риска для здоровья, экологические аспекты происхождения человека называется …
а) глобальной экологией; 
б) социальной экологией; 
в) экологией человека; 
г) сельскохозяйственной экологией.

15 Укажите процесс, наиболее эффективный при очистке мутных сточных вод:
а) выпаривание; 
б) отстаивание; 
в) коагуляция; 
г) нейтрализация.

16 Классическое определение понятия «устойчивое развитие», как «развития, обеспечивающего потребности нынешнего поколения без ущемления способности будущих поколений удовлетворять свои потребности», было впервые сформулировано в ….
а) докладе «Пределы роста» (1975); 
б) докладе «Наше общее будущее» (1987);
в) Декларации Рио-де-Жанейро по окружающей среде и развитию (1992);
г) Декларации Йоханнесбурга по устойчивому развитию (2002).

17 Радиоактивный цезий накапливается в организме человека:
а) в эритроцитах; 
б) в мышцах; 
в) в селезёнке; 
г) в почках.


18 Выделите из указанных самую опасную группу химических загрязнителей почв:
а) нитраты; 
б) детергенты; 
в) металлы; 
г) пестициды.

19 Всемирная стратегия устойчивого развития была принята …
а) в Тбилиси (1985 г.); 
б) в Нью-Йорке (1997 г.); 
в) в Стокгольме (1972 г.);
г) в Рио-де-Жанейро (1992 г.)

20 Как называют способность природных систем без ущерба для себя отдавать необходимую человеку продукцию?
а) хозяйственный потенциал; 
б) экономический потенциал; 
в) природно-ресурсный потенциал; 
г) биологический потенциал.

21 В России охрана окружающей среды и обеспечение экологической безопасности находится в:
а) ведении Российской Федерации; 
б) ведении субъектов Российской Федерации; 
в) совместном ведении Российской Федерации и субъектов Российской Федерации; 
г) исключительном ведении органов местного самоуправления. 

22 Первый заповедник, созданный в России в 1916 г. (по новому стилю – 11 января 1917 г.), – ….
а) Ильменский;        б) Баргузинский;     в) Воронежский;       г) Шайтан-Тау.

23 Парниковые газы относятся к химическим соединениям, характеризующимся:
а) 1-2-атомным строением;
б) 3-7- атомным строением;  
в) 7-9- атомным строением;
г) 9 -ти  и более атомным строением.

24 Газ, являющийся основной причиной образования лос-анжелесского смога, это:
а) СО2;       б) SO2;       в) N2;       г) O3.

25 Максимальная концентрация вредного вещества в воздухе на высоте 1,5 метров на производстве, не вызывающая при вдыхании в течение 8 часов рефлекторных (в т.ч. субсенсорных) реакций в организме человека (ощущение запаха, изменение световой чувствительности глаз и др.), – это 
а) ПДКмр ;               б) ПДКсс;            в) ПДКрз;                    г) ПДКпп.


Уровень В

Задание включает 10 вопросов с несколькими верными вариантами ответов. Номера правильных ответов запишите в матрицу для второго задания. Ответы пишите разборчиво. Ответы оцениваются в 2 балла.

1 Какие вещества применяются в сельском хозяйстве при различных условиях?
Найдите соответствия между следующими списками.
А. Дефолианты.                      1. Химические вещества, избирательно уничтожающие сорняки.
Б. Гербициды.                       2. Химические вещества, удаляющие листья.
В. Репелленты.                      3. Химические вещества, отпугивающие животных.
Г. Гибберелины.                    4. Химические вещества, используемые для регуляции роста растений.


2 Каким правилам соответствуют приведенные определения.
	А. реки в результате отклоняющего действия вращения Земли вокруг её оси имеют тенденцию смещать своё русло в северном полушарии вправо, а в южном – влево. В результате у рек северного полушария правый берег крут и обрывист, а левый – пологий и низкий
	1 Правило Либиха

	Б. лимитирующим фактором процветания организма (вида) может быть как минимум, так и максимум экологического воздействия, диапазон между которыми определяет величину терпимости (толерантности) организма к данному фактору
	2 Правило Шелфорда

	В. с одного трофического уровня экологической пирамиды переходит на другой её уровень в среднем не более 10% энергии
	3 правило Бэра – Бабине

	Г. выносливость организма определяется самым слабым звеном в цепи его экологических потребностей, т. е. жизненные возможности лимитируют экологические факторы, количество и качество которых близки к необходимому организму или экосистеме минимуму; дальнейшее их снижение ведёт к гибели организма или деструкции экосистемы
	4 Правило Линдемана-Элтона



3 Как влияет мелиорация на окружающую среду?
а) мелиорация всегда повышает плодородие почв; 
б) мелиорация – это осушение болот, а болота никому не нужны; 
в) ошибки в мелиорации нарушили экологическое равновесие; 
г) мелиорация - это всегда хорошо; 
д) правильное применение мелиорации даёт хорошие результаты..

4 Распределите по группам (А, Б, В, Г) приведенные виды животных.
	ХАРАКТЕРИСТИКИ ОРГАНИЗМОВ

	ГРУППЫ ОРГАНИЗМОВ

	А) орнитофаг
Б) ихтиофаг
В) энтомофаг
Г) маммолокофаг
	1) скопа
2) кобчик 
3) коршун-слизнеед
4) сапсан



5 В основе биологического (биохимического) метода очистки лежит:
а) способность микроорганизмов производить органические вещества;
б) способность микроорганизмов производить неорганические вещества; 
в) способность микроорганизмов потреблять неорганические вещества; 
г) изъятие загрязнителей из среды обитания живых организмов путем фильтрации или разложения с целью восстановления первичных свойств окружающей среды; 
д) способность микроорганизмов потреблять органические вещества;
е) удаление посторонних или вредных агентов из животных и растительных организмов путем разложения этих примесей и включения в метаболизм.

6 Соотнесите утверждения
Заповедники  России: 
1) Брянский лес;
2) Хоперский;
3) Баргузинский; 
4) Ильменский.

Главные объекты охраны: 
а) минералы;             б) соболь;           в) выхухоль;        г) чёрный аист и башмачок настоящий.


7 Найдите соответствие:
Группы организмов трофической структуры
1) редуценты
2) продуценты
3) консументы

Видовой состав организмов
А) орёл
Б) желтоголовый королёк
В) гинкго двулопастный
Г) сапротрофные бактерии
Д) рак-отшельник
Е) растения мангровых зарослей
Ж) мукор

8 Соотнесите утверждения 
Для посадки в городских условиях используют растения со следующими экологическими характеристиками:
1) дымо- и  газоустойчивость;
2) солеустойчивость;
3) морозоустойчивость;
4) интенсивный рост;
5) неприхотливость и нетребовательность к почве;
6) долгое время жизни.

Представители: а) осина, клёны, тополь;  
б) лиственницы, сосна, дуб, бузина, сирень;  
в) снежноягодник, дёрен белый, сосна, берёза;  
г) сосна, пихта, клён татарский, берёза;  
д) вяз, чубушник, дёрен белый, вишня; 
е) боярышник, жимолость.

9 Из предложений и терминов составьте пары так, чтобы получились правильные определения, раскрывающие смысл термина:
	A. Организм. 
Б. Популяция. 
B. Биоценоз. 
Г. Биогеоценоз. 
Д. Агроценоз
	1. живые организмы озера.
2. Мхи.
3. Степь.
4. Нерпы озера Байкал.
5. Поле пшеницы



10 Соотнесите утверждения
Пищевые добавки:
1) экологичные;
2) неэкологичные.

   Примеры: а) красители, аналогичные натуральным; 
б) углекислый газ, 
в) сахар и поваренная соль; 
г) усилители вкуса и аромата;
 д) минеральная вода.


[bookmark: _GoBack]Задачи с комментированным ответом.

1 Почему растения болот (клюква, багульник), обитающие в условиях повышенной влажности, имеют ряд признаков, характерных для растений засушливых мест (опушенность, восковой налет, мелкие кожистые листья)? (2 балла)

2 Объясните, какой вред растениям наносят кислотные дожди. Приведите не менее трёх причин. 
(3 балла)

3 Раскройте роль растений в историческом преобразовании биосферы. Приведите не менее четырёх значений.    (2 балла)

4 Проанализируйте график толерантности, изображенный ниже. Выделите и назовите 4 зоны и три основные точки, показанные на графике. Ответы обоснуйте. (4 балла)


5 Какое количество энергии перейдет от продуцентов к консументам третьего порядка, если чистая первичная продуктивность экосистемы составляет 150000 кДж/кв.м в год? Ответ обоснуйте.  (4 балла).
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